主编:李康宁 责编:徐静 美编:陈明丽

2023年6月28日 星期三

女儿上初二时,小雅发现丈 夫卫风感情出轨。以她的自尊和 性格,绝不能容忍这种事情。春 一个夜晚,小雅在公园连椅 上独坐了四个小时,回家后拟了 份离婚协议,第二天早晨,在 女儿上学后,将其递给老公。老 公只看了标题,便抬起头有些惊 惧地说:"这是要向外推我?我犯 错了,你拉我一把不行吗?我没 走多远,而且这不回来了?""我 向外推你?"小雅冷笑一声,"卫 风,要脸吗?是你自己要出去的。 要不是人家老公发现了,找到 我,羞辱你,你能这么快回来?这 时候让我拉你,忘了怎么对我的 了?""反正我不离婚!"丢下这句 话,卫风转身去上班了。

整整一上午,小雅坐在床 边,任由泪水滴落在手中端着的 结婚照上。她想不明白卫风何以 如此待她

两人恋爱时,因卫家条件不 好,出于对小雅未来生活的担 忧,家人提出过异议。但由于小 雅的坚定和坚持,家人就没再干 涉。婚后,小雅及家人很注意不 露痕迹地维护卫风的自尊心,特 别是小雅,在两人的磨合期里, 因成长环境、生活习惯不同而产

没有距离的美,容易让人疲倦

严的话,她从来不说。有了女儿 后,卫母身体不好,不能帮着带 孩子,小雅妈妈便毫无怨言地承 担起照看外孙女的重任。当很多 男方下班后为家务事忙乱时,卫 风则在贤惠的丈母娘和妻子的 照顾下,不用采购、做饭,不用洗 衣服、看孩子,过着饭来张口、衣 来伸手的日子。不仅如此,对卫 风父母的赡养,逢年过节回去探 亲等大事小情,全在小雅的掌 控、安排中。家里家外,一切都被 打理得稳妥周到,有条不紊。卫 风的朋友都说他几辈子修来的 福,找到小雅这样知书达理、温 柔贤惠、美丽大方的老婆。

然而,小雅几近完美的表现 换来的却是丈夫对爱情、婚姻的 背叛。悲愤交加的她,从相框中 取下结婚照,含着泪水将其撕成

决心已定的小雅正考虑该 如何向孩子交待,一天放学回 来,女儿却对她讲起班里有个男 生因父母离婚而自残的事。小雅 听后一激灵,说:"怎么能这样伤

害自己呢?父母离婚也是不得 已,但他们依然会爱孩子。"她顿 了顿,看了一眼正在低头吃饭的 女儿,"宝贝儿,如果你是他,你 会怎么做?""我就离家出走,让你们再也找不着我。"小雅本想 借机试探一下女儿的态度,没料 到女儿竟然想都没想顺口给出 这样一个回答,小雅心里一惊。 一旁的卫风则赶紧跟上女儿的 话:"闺女,放心,爸爸妈妈是绝 对不会离婚的,不会给你制造离 家出走的机会!"说这话时,卫风 没看小雅,但他的眉梢眼角分明 显出几分怯怯的得意。小雅听出 了他的言外之意,也看到了他没 有掩饰住的几许欣喜之情

小雅犹豫了,为了孩子,她决 一切都等女儿中考完再说。在 接下来一年多的时间里,卫风努 力好好表现,尽管小雅对他的各 种殷勤不以为然、不为所动,但 他没有怨言。

中考结束,在朋友的家庭聚 餐上,卫风喝大了。回家时,他坐 在车上不下来,说想聊天。但两 人坐在车里半天都不说话,正当

卫风的抽泣声。"小雅,我知道你 是为了孩子没再提离婚…… 风的声音很低沉,时断时续:"现 在中考结束了……我害怕你再 提,我不想离婚……小雅,对不 起,是我的错,是我一时鬼迷心 窍……是我生在福中不知 福……以后咱好好过,不离婚好 吗?"小雅从来没见卫风这样哭 过,不知是因为感动,还是因为 心疼,她也泪流满面。"你喝多 了,先回家睡觉。"她搀着卫风下 车上楼,卫凤则紧紧依偎着小 雅,嘴里不断念叨着"不离…… 不能离呀"

秋日的一个周末,小雅做了 桌好吃的,吃饭快结束时,她 向父女俩宣布了一个决定:她将 去外地学习三个月。正在品味甜 点的父女俩一听,同时"啊"着、 表情惊讶地望向小雅。"三个 "女儿说。"为什么?"卫风问。 小雅明白,卫风的"为什么"里包 含很多内容:为什么要外出学 习?为什么这么长时间?为什么 这么突然,事先不和他商量?卫 风自然不明白这是小雅深思熟 虑后做出的决定

卫风出轨事件后,小雅也在 深深反思。客观地说卫风不是一 个品行恶劣的人,她也没有违反 妻德、母职的行为,可卫风为什 么会成了"迷途的羔羊"?直到有 一天,她读了一篇关于"距离产生美"的文章,才慢慢体悟到问 题的症结

审美距离包括时间距离、空 间距离、情感距离和心理距离。距 离是审美的前提,距离的丧失意 味着美感的消失。审美主客体"零 距离"时,无法产生审美情趣,美 也就不存在了。婚后十几年,小雅 自以为把老公、孩子照顾得无微 不至,把婚姻家庭经营得和谐美 满,但她偏偏没有给自己留出腾 挪的空间,没有给卫风留出情感 比较、心理起伏和时空审视的距 离。久而久之,他对习以为常的幸 福产生疲劳,对司空见惯的美好 产生厌倦,如果此时恰逢新鲜之 美的引诱,"失守"便极易发生

所以,当单位有公派外出学 习的任务时,她不再像以前那样 为照顾家庭而推辞。她想在以后 的生活中,多给他们爷俩留出一 些"审美距离"



儿子志鹏哭闹着要辍学的 那天晚上,英子辗转反侧,难以 入眠。她越想越冤,为了能让儿 子接受好的教育,从他上小学开 始,她就求爷爷告奶奶托关系为 他择校。学校定好了,她又为孩 子方便上下学,并能得到更好的 照顾,寻租学区房。小学如此,初 中如此,高中还如此。这么些年, 她没买过几件新衣服,没用过好 的护肤品,夫妻俩工资近乎一半 都交了房租。可儿子高中读了不 -年,就闹着退学

'你这跟烙饼似的,还让不 让人睡了?"老公韩伟一翻身坐 起来,"什么事都等到天亮再说, 你这样翻腾能解决问题?

"我就是觉得冤。这些年咱 俩省吃俭用,可没缺他什么!一 家人,他穿得最好、吃得最好、干 活最少,就是想让他一心一意好 好学习。这可好,说不上就不上 了,这么多年咱白付出了?我找 谁说理去?"

"我早就说过,给他的爱太

多不是好事,可你不听啊?你说

给自己孩子的爱哪有嫌多的?你 看怎么样?他领你的情、认你的 好吗?这都惯成啥样了?朝咱俩 嚎嚎。今晚上要不是你拉着我, 我的巴掌早扇过去了。

志鹏上高中后,经常和几个 没考上高中的初中同学联系。那 几人浑浑噩噩"晃"了半年多,准 备去外地打工。恰逢志鹏第一学 期考试成绩不佳,对未来考大学 没有信心,再加上他们几个撺 掇,他想既然早晚都得出去打 工,不如现在就走,免得被家长、 学校逼着整日学习而心烦。于是 他向父母提出退学外出打工的 要求,遭到严词拒绝后,便大发 脾气,最后撂下一句"这学我肯 定不上了,我受够你们的控制 ",便转身而去。

'这次你能不能听我的?"韩 伟睡意全无,"咱就随他愿,让他

出去打工,让他尝尝生活的真正 滋味。""说什么呢?学不上了?不 考大学了?再说他出去能干什么 呀?他能吃得了外面的苦?""你 怎么还不明白?现在逼他上学, 他能好好上?能考上大学吗?你 不让他出去吃点苦,他怎么知道 在家里的好?你看他今晚那个熊 样,咱们爱他还爱出仇来了。你 听我一次,我敢保证,他在外面 坚持不了三个月。" 第二天早晨,韩伟敲了敲儿

没有边界的爱、容易让人腻烦

子房间的门,说:"我们同意你退 学外出打工,我这就去学校给你 办退学手续。

韩伟的确去学校了, 但他办 的不是退学手续,而是休学手 续。他和班主任说了自己的想 法,希望老师能配合他。

志鹏一行去了青岛。几天下 来,因为年龄小,又没有任何技 术,很难找到合适的工作,最后 只能做日结工。日结工的活儿没 有轻快的,几乎都跟出苦力似 的。一个月下来,志鹏累得头晕 目眩,全身像散了架,有几次甚 至被重物压得眼冒金星。他终于 明白"混"生活的不易,终于明白 父母的血汗钱是怎么来的,终于 明白在家里被父母关爱、在学校 安心读书是多么幸福、快乐的事 情。但出于自尊心的需要,他想 咬牙干下去,直到不慎摔倒受伤 没法继续干活,物质和精神上都 "弹尽粮绝"的他,在偷偷哭过之 后,给妈妈打了电话,称自己因 为受伤没法继续干活,想回家养

回家后的志鹏比过去沉静, 安稳了许多。看着又黑又瘦的儿 子,韩伟没像妻子那样心疼抹眼 泪,相反,他似乎有些高兴、宽 慰。一天,志鹏有些难为情地问 他:"爸,我想回学校上学,你能 帮帮我吗?"那一刻,韩伟反倒觉 着眼睛有些热,他没看儿子,缓 缓地说:"我给你办的是休学,你 随时都可以回到学校

爱是世界上最美好的感情, 但爱并不是越多越好。没有边界 感的爱,时间久了,会让施爱者 失去自我,也会使受爱者厌倦、 腻烦,亲子关系也概莫能外

《熟年》中,原本发誓死也不 求妈妈的倪斯楠,为了实现音乐 梦想,困境中还是回到妈妈身边 寻求帮助,并答应完成学业;舍 下病母、抛妻弃子自私到极致的 倪伟强,在西藏无人区浩瀚的星 空下,终于明白原来自以为一片 漆黑的生活,其实也有皓月当 空、星辰闪烁,温暖和幸福一直 都在身边,只是自己没有关注它 们。于是,他跨越山川,朝着太阳 升起的地方,回归至亲人身边。 深刻反省后的张春梅,也终于明 白操碎的心为何被扔到了地上。 她剪去三千烦恼丝,重新规划自 己未来的人生。